



КИСЕЛЕВ

Виктор Владимирович
29.10.1964 — 28.06.1985

Родился в г. Нытва Пермской области. Русский. Член ВЛКСМ. Окончив школу, учился в СПТУ-21. Работал монтажником в Новокузнецком монтажном управлении треста «Запсибэлектромонтаж».

В Вооруженные Силы СССР призван 26.09.83 г. Центральным РВК г. Новокузнецка.

В Республике Афганистан с декабря 1983 г. (г. Кабул). Действуя в составе группы разминирования, 28.06.1985 г. обнаружил и обезвредил 20 взрывных устройств. После выполнения боевого задания, прикрывая отход товарищей, сапер-пулеметчик отделения инженерно-саперного батальона Киселев погиб в неравном бою.

За мужество и отвагу награжден орденом Красной Звезды (посмертно). Похоронен на Редаковском кладбище в Новокузнецке.

Вспоминает мама Виктора — Усова Тамара Николаевна

Я так любила моего младшенького, Витюшу, боялась дышать на него. И вот когда я принесла его с роддома, моя бабушка посмотрела на него и говорит: он не жилец. И я, как «орлица над орлёнком», над ним все 20 лет, оберегала его от несчастий.

Он вырос хорошим человеком. В классе его любили, друзья его уважали. Ребята все были хорошие, я не боялась отпускать сына с ними в поход или на речку, знала, что с ним ничего не случится. Все соседи его уважали. И вот армия. И снова я два года как на вулкане.

До демобилизации оставалось всего ничего, чуть больше двух месяцев — и нет в мире больше хорошего человека. Полжизни напрасных трудов и надежд. Осталась одна боль.

27.04.2004 г.

Из писем маме

Здравствуй, мама.

Сегодня у нас 9 мая, и письмо твое я получил сегодня, как по заказу, в праздник. Что-то в последнее время я стал получать мало писем, только от тебя и иногда от кого-нибудь из друзей, но очень редко. От отца должно скоро прийти, по моим подсчетам. А от Сашки Храмцова уже давно ничего нет. Он уже должен быть где-то в Афганистане. Обещал фотокарточку прислать и что-то совсем замолчал. Наверное, у него теперь времени нету, пока обжигается на новом месте.

Сейчас у нас идут, так сказать, проводы. Увольняются «дембеля». И мне, глядя на них, завидно, думаю: везет же людям, они уже свое отмотали, а мне еще полтора года. Жуткая цифра. Ну да я не унываю.

А куда вы собираетесь ехать, в какую деревню? Вроде бы не к кому ехать. Дядя Леня, наверное, все на рыбалке да на охоте пропадает. Привет ему большой-большой.

На этом письмо заканчиваю.

До свидания.

Виктор

09.05.84 г.

А еще у меня есть просьба. У нас дома где-то был набор открыток «Новокузнецк». Если еще его не выкинули, пришли мне ту открытку, на которой наша улица изображена.

Здравствуй, мама.

Получил вчера твое письмо. Большое спасибо, мама, за открытки, посмотришь на них, и сразу куча воспоминаний возникает. Вы бы еще сфотографировались все вместе, ты, Оксана, Алешка. Или пусть Оксана найдет Андрея Жданова, помнишь, приходил к нам черненький такой. Пусть он вас в

домашней обстановке сфотографирует, если у него время будет, конечно. Я ему еще сам об этом напишу.

Мама, если можешь, вкладывай в конверт пару лезвий. А то здесь советских лезвий нет, все импортные по 2,50. Это никакой полочки не хватит, мне же каждый день бриться надо. Хорошо тем, у кого пух, а у меня борода быстро растет.

Сегодня мы сдаем кровь. В госпиталь срочно кровь потребовалась. За то, что мы кровь сдаем, нам дополнительный паек выпишут, сгущенку и т.д.

А Оксанке-то уже пятнадцать лет исполнилось, и опять я забыл ее поздравить, пусть она на меня не обижается.

До свидания. Передавай привет всей родне.

Виктор

29.06.1984 г.

Здравствуй, мама!

Сегодня только вернулся из небольшой командировки (был в столице Афганистана Кабуле), и сразу же дневальный вручил мне твое письмо.

Я очень удивился, узнав, что папка приехал. Эх, папка, папка. А где он жить собирается? И куда на работу устраивается. Почему он мне перестал писать. Я сейчас думаю, как жалко, что меня сейчас дома нет. Мне сейчас, как никогда за это время, домой захотелось.

Где сейчас наши парни служат, я пока не знаю. Меня беспокойство берет за Сашку Храмцова. Последнее письмо я от него получил в начале апреля. В нем он писал, что учебку окончил, стал сержантом, что 18 апреля их отправляют в Афганистан. И больше ни одного письма я от него не получал.

До свидания.

Виктор

04.06.1984 г.

Здравствуй, мама.

Получил твое письмо еще три дня назад, но сразу ответить не смог. Починили мы свой БТР и опять должны были ехать в командировку.

Получил я письмо от Саньки Храмцова, и фотокарточку он прислал. Такой бравый десантник получился. Форма у него отличная. А находится он всего в 15 км от меня. Есть тут кишлак, «Баграм» называется и аэродром рядом с ним, так вот, ихняя часть по другую сторону кишлака расположена.

Да, мама, огромное спасибо тебе за фотографии.

До свидания.

Бабушке привет большущий.

Воспоминания друзей

Я знал Киселева Виктора с 1975 года. Жили в одном дворе, учились в одном классе. Почти постоянно свободное время проводили вместе. Помню его как хорошего друга. Друзей у Вити было много, а врагов не было. Отличался честностью и порядочностью. Болезненно реагировал на лю-



23 июля 1983 г.
Витя (с гитарой), Андрей,
Владимир, Игорь, Сергей

бую несправедливость. Был самокритичен, сильно переживал из-за какого-нибудь своего неправильного, по его мнению, поступка.

Не могу вспомнить ни одного недостатка ни в его поведении, ни в его отношении к людям. Настоящий товарищ, с которым можно было обсудить свои проблемы и доверять ему свою тайну. Всегда умел держать свое слово.

Постоянно помню о нем и ставлю его в пример молодежи, с которой приходится общаться.

07.04.04 г.

Беляев Владимир

Я знаю Виктора Киселева с 1980 года, когда мы поступили в училище. Я обратил на него сразу внимание, потому что он, в отличие от нас, был более собран, серьезен и надежен. Он столько раз меня выручал и помогал в разных ситуациях. Было время, когда я хотел выучиться на водителя, но Виктор меня переубедил прыгнуть с парашютом, проверить себя.

В 1983 году нас обоих призвали в армию. И оба мы попали в Афганистан, и служили рядом, но мы так и не увиделись. В 1985 году я узнал из письма своей мамы, что Виктор погиб.

Погиб за 4 месяца до дембеля. Для меня это был такой удар, что я не мог придти в себя до приезда домой, потому что такого друга у меня уже никогда не будет.

Храмцов Александр Михайлович

Здравствуйте!

Я хочу написать о своем друге — «афганце» Викторе Киселеве. Сразу хочу сказать, что здесь не будет лести, приукрашивания, а только правда и факты, за которые я с полной ответственностью отвечаю.

Витю я знал с 1976 года, выросли в одном дворе, учились в одном классе, даже сидели за одной партой на истории. Так что я достаточно его знал. Хочу сказать, что Витек в классе, да и не только в классе, но и по жизни был самым справедливым, хладнокровным и спокойным в нашей компании, среди друзей. К нему всегда можно было обратиться в трудную минуту с любыми проблемами, довериться, опереться и знать, что тебя поймут, не предадут.

Когда после окончания школы я поступил в институт с военной кафедрой, я почти всех друзей проводил в армию. Переписку все вели через меня, и когда мы с Витиной мамой с ужасом узнали, что он погиб в Афганистане. Я потерял надежную опору в его лице. Я не забуду свои слезы на его похоронах, мы не верили, гроб не открывали. Поэтому я из-за Виктора решил тоже пойти в армию. Забрал документы по собственному желанию и тоже призвался. Но я не попал в Афган, попал в Германию.

Вот и все, пожалуй, что я хотел сказать про Витю. Может, получилось сумбурно, извините.



С другом Эдиком.
Виктор слева

На могилу ездим регулярно, у меня не было ни одной поездки на кладбище, чтобы я не зашел, не попрощал своего друга.

Вечная память ему и всем парням, которые не вернулись.
До свидания.

*Михаил Корнеев
Апрель 2004 г.*

Здравствуй, уважаемая Тамара Николаевна!

К Вам обращается командование части, где служил Ваш сын Виктор. Вы просили рассказать Вам все, что можно, о Вашем сыне.

Во время пребывания в части он зарекомендовал себя как дисциплинированный и добросовестный воин. За время службы ему неоднократно приходилось выполнять задачи, связанные с оказанием интернациональной помощи афганским трудящимся, которые он выполнял с исключительной добросовестностью.

Имел двенадцать поощрений от командования части, исключительной чертой его характера являлись скромность и доброта.

В коллективе он пользовался заслуженным авторитетом. Товарищи по службе и поныне вспоминают его. Он до конца выполнил клятву, данную перед Родиной, за что представлен к ордену Красной Звезды.

Уважаемая Тамара Николаевна, выслать Вам фотографию сына не можем. Его друзья говорят, что фотографироваться он не любил, поэтому его фотографий ни у кого нет. Посылаем вам его военный билет, пусть это будет память о Викторе.

Разрешите выразить Вам наши глубокие соболезнования по поводу гибели Вашего сына.

*Командир войсковой части полевая почта 83596 Гордиевич
ВРИО зам. командира по политчасти войсковой части полевая почта
83596 Кольев*



Витенька



Витя с четвероногим другом

АДМИНИСТРАЦИЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ
КЕМЕРОВСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
РОССИЙСКОГО СОЮЗА ВЕТЕРАНОВ АФГАНИСТАНА

КНИГА ПАМЯТИ

АФГАНИСТАН

1979-1989

Централизованная
библиотечная система
г. Новокузнецк
12.155.17

КЕМЕРОВО
2005